

# 姚志豪:中国光热发电的机遇与挑战

**导读:**

太阳能是百姓所熟知的可再生能源,在太阳能利用中又分为光伏和光热两个种类,与光伏相比光热有哪些优势呢?未来光热的前景又如何呢?由此,新华网请到了首航节能光热的总经理姚志豪先生,谈一谈关于光热的话题。

## 中国光热发电产业正处于全面爆发的临界点

**主持人:** 姚总请问您光热行业目前在中国发展的怎么样?与光伏相比,光热有哪些优势呢?

**姚志豪:** 光热发电大家还比较陌生,平常听得比较多的太阳能发电就是光伏发电,对太阳能光热的利用大家比较熟悉的是低温的太阳能热水器,而太阳能中高温的利用,特别是高温的利用主要是用来发电。在我国光热发电产业应该说处于一个全面爆发的临界点上,在国外已经有大量的应用了,跟光伏发电相比,光热发电主要的特色和优势在于它通过把太阳能热量储存下来,在阴天、晚上的时候释放出来,使发电机连续发电,因此它在一个电网中可以作为一个基础的电源来承担电网的基础调分频作用。

因此,它与我们传统的火电是很类似的,我们光伏以后主要是分布式的应用,在我们的屋顶、城市道路,以及人们居住区里可以进行分布式的应用,光热今后在我们国家在西部会有大规模的电站,这是光热的优势,它可以实现24小时连续发电,一年超过5000小时的满发运行时间。我们光伏要储能就必须得用蓄电池,蓄电池的成本比较高,而且寿命有限,因此不带蓄电池的话一年满发也就1500、1600小时左右,东部地区可能也就1000小时左右。因为电网是需要连续供电的,这是光热发电作为一个发电站的独特优势。

**主持人:** 也就是说平时我们讨论很多太阳能的储能问题,在光热这个领域好像是不太存在的。

**姚志豪:** 对,光热本身就有储能系统,这是它的最大特色。

## 想把光热发电技术做成产业化应用的行业

**主持人:** 那首航光热公司在中国光热行业是处于什么样的位置呢?也和我们网友介绍一下吧。

**姚志豪:** 好的,首航光热公司全称是首航节能光热技术股份有限公司,深交所中小板上市公司,首航节能旗下的控股子公司,是我本人带领的创业团队和首航节能上市公司合资成立的,是专注于太阳能光热发电新技术开发、装备制造、工程服务实施的创业公司。目前我们在光热发电领域应该说是走在国内最前列了,因为我本人已经从事光热发电第10个年头了,我是国内最早从事,也是最早毕业的一批从事光热发电的博士之一。我毕业之后在中国科学院工作了三年,然后就出来创业,我想把这个技术做成一个大规模技术产业化应用的行业。

我们公司目前在光热发电主要应用的两种技术是“塔式和槽式”,都已经在建示范项目,其中我们的“槽式”一兆瓦的示范电站已经在今年5月底成功发电,现“塔式”的10兆瓦的电站正在甘肃敦煌开工建设中。目前这两个方面我们不仅是国内,也是亚洲唯一一家同时掌握这两种主要光热发电方式的核心技术,并且有示范项目在建的公司。

**主持人:** 我相信很多网民在上小学最开始接触科学、自然这样一门课程的时候,肯定做过这样的实验,就是拿一面镜子对着光可以反射到另一面墙上。那咱们这个光热形象地来说是不是也是这样的原理呢?

**姚志豪:** 对,主人说得很好。我在很多时候,很多场合给人家解释光热发电原理都是用小时候用凹透镜聚光把火柴点燃的例子。光热发电本身是热力发电,热力发电产生蒸汽进了汽轮机进行发热,火电是烧煤产生热量,使水产生蒸汽,我们光热就是用你刚才说的大量的反光镜把光给反射聚焦起来形成高温,这个热是可以储存起来的,然后产生蒸汽供汽轮机连续发电。

## 光热缘何在终端应用上落后光伏

**主持人:** 那既然您说光热和光伏相比有发电稳定、储热连续等等的优点,但是现在大

家讨论得很多的还是光伏,那在应用方面我看国内的光热似乎走在光伏的后面,您怎么看待目前光热发电产业的现状呢?您认为什么时候才能进入到规模化发展的阶段呢?

**姚志豪:** 这个问题提得非常好,这不仅是我们很多网民,也是很多股民所关心的,为什么光热这么好的一个东西走在了光伏的后面?第一我要纠正大家的一个观念,其实光热的大规模应用要大大早于光伏。早在上世纪80年代,在美国加州就有九座光热电站总装机354兆瓦,一种槽式的光热电站,已经运行30年了,一直到今年还在运行。这个电站是和天然气互补的,但是这个项目投资非常大,在那时候投的钱算下来是今天几百亿的人民币,而且那时候大家对清洁能源的关注以及政府对它的支持不像今天这么明确,并且那时候能源短缺、气候变化问题不像今天这样摆上议事日程,因此导致这个公司后来在90年代以后就没有在这个行业继续从事下去了。

光伏本质上是一种产品级的应用,只要电池板的工艺是成熟的,只要得到认证后,就可以批量往外面卖,可以往一家一户的屋顶来装。特别是欧洲一些国家出台新能源光伏发电的补贴政策后,在德国、意大利这些国家大量应用,很快市场就起来了。也就是说它的终端应用、市场启动的门槛相对来讲比较低,只要政府有一个合适的电价这个产品就可以往外卖,安装一个屋顶的光伏就像安装家里的一台空调,安装一台冰箱的这么一个工作量。

**主持人:** 但是光热不一样是吧?

**姚志豪:** 对,光热不一样,光热本质上是地面大型的热力电站。这个工程要实施的时候就像我们要建一座火电厂、核电站这样的工程一样,是系统级的庞大工程。光热要像火电一样带汽轮机发电,所以单个项目规模一般都是50兆瓦以上,那这个初投资就要人民币10几亿甚至20亿。因此这样一个项目实施除了本身各个环节的装备、产品要技术成熟,还要系统集成,所以光热应用最大的应用难度是系统集成。这其中涉及通讯、热工、化工等十几个专业,除此之外火电行业所有的专业全部都有。因此它是一个技术门槛非常高的技术密集型工程,并且专业跨度很大的。对于我们一个项目要实施的话,这个团队和这个公司必须具备相当的实力,而且国家还得有相应的扶持政策,要这几个方面都具备的话,我们需要一些时间,这就是为什么光热我们从终端应用上来讲是走在了光伏之后。

## 光热也将像高铁一样整体“走出去”

您刚才提的第二个问题是进入规模化的发展,我想我可以给大家举一个形象的例子,就是我国的高铁。我们知道高铁技术也是最早由欧美国家开发并且掌握了核心技术的,但我们会发现只有中国企业在国内大量建设高铁之后,我们才把成本下降。因为高铁本质上也是一种大型的基建项目,涉及的专业很多,投入也很大,而且产业链环节很长。我们中国企业进入整个制造环节,然后又进入终端的应用环节,而且我们又提供了很强大的融资支持,这几方面都具备之后再加上国家产业政策的扶持,我们中国企业正在全面走向海外。

所以光热也是一样,虽然它在国外已经建设了一些项目,但也只在中国进行了大量应用。企业广泛参与,把它整个装备的成本降下来,使这个产业链能够更加成熟、更加完善。然后在中国国内有大量的应用之后,我们必然就具备了像高铁一样整体走出去,走向海外的实力,到时候大家都会看到光热将进入到国内外大量应用的时代。

**主持人:** 那您提到光热需要一个很大的面积,是不是意味着它一般建设在光能比较足的地方,而且它要具备比较大的场地。

**姚志豪:** 对,刚才提到光伏,因为它主要是分布在屋顶的应用,因此像德国、意大利这些国家本国的企业也掌握了光伏的技术,其本国也有合适的应用市场。但是虽然德国企业也掌握了很顶尖的光热技术,可本国没有适合建光热的场地,所以说光热对于我们中国的企业来讲是巨大的机遇,我们的场地、技术和产业链都是具备的。

**主持人:** 那我想请问您一下,目前光热可以具体应用到哪些领域呢?我看我们首航光热集团除了发电以外还有几个光热利用的产品,您也介绍一下吧。

**姚志豪:** 刚才我提到有关太阳能的利用总体上来讲分为光伏和光热两种,太阳的光伏利用可以说是它的唯一利用,就是用来光伏发电,但是光热利用有多种形式,它是按照利用的温度来分的,分为高温、中温和低温,



低温我刚才提到主要就是太阳能热水器,中温和高温主要是利用聚光后产生热量,要么发电,要么高温下产生蒸汽去进行工业的应用,要么利用高温做一些化学反应。

我再和大家具体说明一下。如果产生蒸汽后直接发电可以产生500多度的蒸汽,甚至技术进步后600多度的蒸汽也是可以达到的,这就是产业上的应用,也就是光热发电。如果产生100多度或者200多度的蒸汽,那么在应用形式上体现的就是工业利用。像我们国家的小锅炉,原来都是烧蒸汽的,供纺织行业、烟草行业、食品干燥行业等应用。下一步就是在一些合适的地区,比如西部,或者太阳光资源充足的南方地区,用太阳能光热技术产生蒸汽实现工业上的应用,或者是和现有的小锅炉进行互补,从而降低燃煤的排放量。

更高温度的应用不是产生蒸汽,而是一种技术叫做光热化学,这个目前在国外是研究的热点,中国国内大型研究所包括我们公司也在做前期的技术储备,因为聚光后最高可以产生1500度的高温,这个高温用来说电可以说绰绰有余。用我们目前常规火电厂的蒸汽也就是六七百度,所以1500度的高温用来说干什么?这是很有潜力的技术,在聚光后把太阳能的热能转化成化学产物,比如说天然气的重整可以产生氢气、一氧化碳,可以产生更多燃烧的热量。这是未来可以使我们产生更多燃料的一种技术,这种燃料未来也可以用来发电,或者是给我们家里面作为居民的日常使用。

这就是我们公司除了发电之外其他的几种应用。还有一个是它在油田行业,在油田行业其实也是归到刚才我提到的蒸汽的应用场合,因为我们知道石油分为稀油和稠油两种,大庆油田是以稀油为主,稀油越来越稠后我们需要注水,还有很多油田是很稠的开采出来以后需要注入蒸汽,使油便于流动,比不注入蒸汽的可以多产几倍石油。

目前油田行业烧天然气或者烧煤产生蒸汽,那我们大家很容易意识到这本来是有污染、不够清洁、不够环保,比如新疆克拉玛依油田本身就是分布在荒漠戈壁上的,具备光热应用的条件,比如中东、沙特、阿曼、卡塔尔的油田,完全可以利用太阳能聚光技术产生蒸汽使他开采更多的石油。所以说光热的利用种类很多、范围很广,而且市场前景是非常巨大的。

**困难和挑战并存,没困难未必能抓住机会**

**主持人:** 刚才姚总说了这么多光热好的

地方,当然很多现在还处于筹划阶段。目前光热好像面临了很多困难,您认为最主要的困难和机遇分别是什么?

**姚志豪:** 这个问题也不仅是我们目前广大网友和股民关心的,也是整个产业界所关心的。光热目前国内来讲发展最大的困难是我们国家以电价为核心的产业支持政策的细则迟迟没有出台,这是影响我们现在这个产业全面爆发增长的主要因素。对大型的新

能源电力项目来说如果没有合理的电价,不仅对产业投资存在不确定性,在金融投资方面,这些项目最后都是需要金融机构来支持的,而对于银行来讲如果没有电价收益率,这也不好保障。这样就导致我们现在这个项目国内各大发展集团虽然开发了几十个项目,但是真正开工建设的比较少,最大的困难我认为就是产业政策的细则,就是大的方向国家要扶持行业已经出台了,但是细则特别是以电价为核心,到底电价是多少这个没有正式明确。

**主持人:** 但是您还是很看好这个前景?

**姚志豪:** 对,困难和挑战并存,如果没有困难大家都来做了对我个人来讲也未必能抓住这样好的机会。对于机会,光热从总体上讲是有巨大市场潜力的。在我国,估计在2030年左右,在2040年之前国内大概有几亿千瓦光热装机去实施,那么就会产生10万亿的市场,因为随着人们生活水平的提高,用电量的增长,用电需求是不断增加的。当中国成为中等发达国家,人民生活成为中等发达国家民众的消费水平,我们整个用电装机都需要翻几番,那这些电哪里来?我们肯定不能再继续

依赖火电了,我们的雾霾已经非常严重了,那就肯定是依赖新能源,新能源主要有风电、光热、光伏这三大板块。

风电主要是在风资源丰富的地方,资源也是有限的,对于光伏,国家已经明确下一步要大力发展东部的分布式,剩下在西部广阔的数百万平方公里的戈壁和荒漠,上就是我们光热发电能够大展身手的市场,有这样的机会。所以说对我们公司来讲、对我们团队来讲,虽然现在政策细则还没出来,但是我们想抢先一步,因为对于民营企业来讲我们的机遇也是在于抢先步。

**从电网角度讲,光热发电才是新能源的“用户”**

**主持人:** 刚才谈了很多愿景,那么落实到

实处,我们先谈谈8月份正式开工了一个敦煌10兆瓦的电站项目,您刚才说的上网电价问题明确了吗?您觉得它和比较集中的光伏发电相比,成本优势有吗?您觉得这个项目投资什么时候能收回成本呢?

**姚志豪:** 我们敦煌首航集团投的10兆瓦的项目现在已经正式开工了,因为我们全部利用自有资金来建设,因此也不涉及到银行需要给出一个什么电价,电价申请的报告我们已经提交了,但是目前还没有得到一个正式的批复。对公司来讲,我们投这个项目是有战略意义的,主要是为后面承接国内各大发电集团大量后续项目作一个展示,作为我们的样板工程,还有就是对于海外市场、全球市场来说,要进入海外市场必须在国内有一些项目能够建起来,客户才能相信。

所以我们做这个项目的一个目标就是就这第一个10兆瓦项目来定的,对它的收益期望不是很高,但相信等这个项目建完以后,我们会接到大量国内和国外的订单,到时候用我们后面的收益来弥补现在前期收益的不足。而且这个项目因为规模比较小,只有10兆瓦,但它是带了夜间15小时储热的10兆瓦,所以一年储热时长都能满5000小时,所以我们预计收益主要在于后续的市场。

**主持人:** 那您期待的这个价格是什么样的?

**姚志豪:** 这个问题还是比较敏感的,因为我们也了解到一个合理的电价要出台需要考虑多方面的因素,一个是国家要补贴资金以及合理电价,这对于产业链的带动很重要。不管是各个项目的投资人还是装备技术的投资方在每个环节都需要获取合理的利润,特别是在行业的初期应该还是要保证合理的回报。所以电价的核算还是比较综合的一个东西。

**主持人:** 那您能不能跟我们预测一下,您认为未来如果发展到一定规模以后,上网电价大概会是一个什么样的情况?

**姚志豪:** 我刚才提到,我们公司是国内唯一一家光热主要的“塔式和槽式”两种技术路线都在推进的,而且都有示范项目在建设,甚至已经有发电了,而且我们的团队这两方面的技术研发、装备制造、工程实施都在参与。所以说我们公司在这方面是非常有发言权的,规模化生产之后一定是成本下降的趋势。各个环节的供应商,包括我们自己生产制造这些装备的成本,都有详细的资料和信息。

**主持人:** 那您可以给我们透露吗?

**姚志豪:** 目前这个产业因为在国内还处于发展的初期,我们知道当年光伏行业在国内发展的時候,最早是给到4块钱的电价,后来到过2块多、1块多,现在是9毛钱左右。光热在国内处于发展初期,所以我们认为现阶段电价还是要给一个合理的,比如1.2元到1.3元左右的电价。未来,随着我们技术的进步和成熟,整个装备制造产业链的发展,规模化生产之后,成本会下降。本身光热是有规模效应的,因为它是带汽轮机发电,所以它到一定规模的时候,比如说我们50兆瓦相对10兆瓦,即使其他的采购成本都不变,仅仅因为规模的加大发电效率自然就会提升。

所以结合这么几个优势,我个人预计我们国内光热装机在一定装机量的基础上,比如装机了几百万千瓦基础上,光热发电上网电价肯定能够降到1块钱以下,而且由于电力品质非常好,我们和国家电网、地方上的电网都做了大量的沟通。我们知道现在光伏、风电因为是间歇式的电源就存在发的电未必能够被电网百分之百吸收,特别是风电“弃风现象”是比较严重的,但是成本也比较低。光伏大量建设后特别是青海等地,白天有太阳的时候有电,一旦阴天,以及晚上就什么都没有了,这就导致区域电网里面不能保证大量并网,但是对光热来讲白天晚上都是平稳的输出功率,因此它非常稳定。

所以虽然现阶段光热发电成本相对光伏还高一点,但是从电网角度来讲,它才是我们新能源的“用户”。从客户来讲,他们还是非常看好光热发电的趋势的,也非常支持。

**主持人:** 那最后我想请您说一说您的企业下一步在光热利用上有哪些长远的计划?

**姚志豪:** 因为本人是一个创业者,创建这家公司我的目标就是要使它在光热发电方面能够成为我们中国,甚至是世界的一个标志性的企业。现在我们已经走出了第一步,就是完成了我们核心技术的研发,也基本完成了我们公司核心装备生产线的建设,另外我们也在实施对外有代表性的示范工程建设。

我个人预计这10兆瓦项目在明年底之前完工,再加上我们的槽式已经建了一个示范项目,已经成功发电了,到时候随着我们国家光热发电产业政策的进一步明确,电价的出台,公司应该会承接到来自国内外大量的订单,所以说我个人对公司未来的发展是非常看好的。

(据新华网)